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Begrüßung
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Prof. Dr. Hans-Georg Kotthoff (Pädagogische Hochschule)

Dr. Ralf Klingler-Neumann (Staatliches Schulamt)

Prof. Dr. Lars Holzäpfel (Pädagogische Hochschule)
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Prof. Urban Fraefel

Wie unterstütze ich Studierende im ISP?

Impulsvortrag ca. 45 min

Murmelrunde und Austausch ca. 30 min 
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Pause
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Alle Bildbeiträge aus: pixabay.com
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Ergebnisse der Befragungen

a) ABB

b) Dozierende
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Ergebnisse der Befragungen

a) ABB

Rücklauf 42 von 129 (32,6%)
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Ergebnisse der Befragungen

a) ABB – geschlossene Items
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Ergebnisse der Befragungen

a) ABB – geschlossene Items
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Ergebnisse der Befragungen

a) ABB - offene Items
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Unterstützung 
Zfs (25)

(…)Beim ZfS ist 
telefonisch selten 

jemand erreichbar (…)  
(1)

Jederzeit erreichbar, 

menschlich (22)

Jederzeit erreichbar, 
rechtzeitige 

Erinnerungen, klare 
Vorgaben, sehr 
menschlich (22)

ffene Ohren, aber es ändert Meistens findet man offene Ohren, aber es ändert 
sich nicht immer etwas. Bsp. Schwierigkeiten mit 

abgehobenen Forderungen von
Dozenten. (2)
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Ergebnisse der Befragungen

a) ABB - offene Items
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TP an der 
Schule (26)

Absprachen und Abläufe 
mit der Hochschule 
funktionieren (17)

kommen  (9)         

Es ist schade, dass 
nicht immer die 

gleichen Dozent*innen 
kommen  (9)         

adäquates Anspruchsniveau
Betreuer/Innen beraten zum Teil 

theoretisch, praxisfern und bzgl. der 
Fachdidaktik nicht auf GS-Niveau

Sehr kompetenter Dozent, 
Zusammenarbeit ebenfalls auf 
Augenhöhe, sehr gute Beratung durch 
den Dozenten
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Ergebnisse der Befragungen

a) ABB - offene Items
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Arbeit mit 
Studierenden 

(26)

Studierende sind meist gut 
vorbereitet, offen und 

interessiert - überwiegend sehr 
motiviert (14)

Viele Studierende sind 

eingehalten (…) (12)

Viele Studierende sind 
nicht ausreichend 

vorbereitet. Häufig 
werden Abgaben nicht 

eingehalten (…) (12) In dieser Runde waren die Studierenden sehr zurückhaltend. Auch war die In dieser Runde waren die Studierenden sehr zurückhaltend. Auch war die 
Zeit, die sie für die Vorbereitung der Stunden aufbringen

konnten eher gering, da viele noch Nebenjobs haben. Dies wäre ein 
wichtiger Hinweis für kommende ISPler: Während des ISP ist ein

ständiges Arbeiten in Nebenjobs nur bedingt möglich - zumindest sollte die 
Vorbereitung der Stunden nicht darunter leiden.
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Ergebnisse der Befragungen

a) ABB - offene Items
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ISP gesamt (26)

Ausbildungskonzept 
trägt, es verändert sich, 
die Qualität steigt (23)

Die Unregelmäßigkeit 
macht es in der 

Deputatsplanung
schwierig (3)

Alle Kolleginnen sehen sich als 
"AusbildungslehrerInnen“
.

Bei uns ist es sehr schwierig, einen Raum für die Beratung 
im Anschluss an das TFP zu bekommen, das nervt
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Ergebnisse der Befragungen

a) ABB - offene Items
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Und sonst…
(11)

(…) Kriterien für einen 
ausführlichen 

Unterrichtsentwurf (6)

Vielen Dank für die sehr 
gute und vertrauensvolle 

Zusammenarbeit (5)
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Ergebnisse der Befragungen

a) ABB - offene Items
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Unterstützung 
Zfs

TP an der 
Schule

Arbeit mit 
Studierenden

ISP gesamt
Und sonst…

(11)

(…)Beim ZfS ist 
telefonisch selten 

jemand erreichbar (…)

Jederzeit erreichbar, Jederzeit erreichbar, 
rechtzeitige 

Erinnerungen, klare 
Vorgaben, sehr 

menschlich

Absprachen und Abläufe 
mit der Hochschule 

funktionieren

Es ist schade, dass nicht 
immer die gleichen 

Dozent*innen kommen

Sehr engagierte, junge 
Menschen

Viele Studierende sind 

eingehalten (…)

Viele Studierende sind 
nicht ausreichend 

vorbereitet. Häufig 
werden Abgaben nicht 

eingehalten (…)

Ausbildungskonzept 
trägt, es verändert sich, 

die Qualität steigt

Die Unregelmäßigkeit 
macht es in der 

Deputatsplanung
schwierig

(…) Kriterien für einen 
ausführlichen 

Unterrichtsentwurf (6)

Vielen Dank für die sehr 
gute und vertrauensvolle 

Zusammenarbeit (5)
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Ergebnisse der Befragungen

b) Dozierende

Rücklauf: 77 von 115 (67 %)
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Ergebnisse der Befragungen

b) Dozierende
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Ergebnisse der Befragungen

b) Dozierende
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Unsere Ableitungen – Ihre Ableitungen
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Standards 

entwickeln

Standards 
nutzen und 

(weiter) 
entwickeln

Wie wollen 
wir jedes 

Austausch 
treten?

Wie wollen 
wir jedes 
Semester 

in den 
Austausch 

treten?

• Standardpapiere Homepage 
(besser sichtbar machen)

• Ausbildungskonzept

• Gutachten weiterentwickeln

• Ihre Weiterbildung: Portfolio-
QS-Schulauswahl

• Wechselweise 
digital und in 
Präsenz?

• Ihre Themen im 
Austausch 
(Barcamp)



Ihre Meinung ist jetzt gefragt:

Zunächst alleine, dann 
murmlen…

www.Menti.com/3484 2640 oder

19



Wer ist dabei: Weiterentwicklung des ISP durch 
Arbeitsgruppen:

Wir freuen uns auf Sie! 
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13.10. 16:00 Uhr



Ihnen weiterhin einen guten 
Schuljahresstart! 

Bis zum nächsten Mal…

PS: Keynote und Befragungen unter „Aktuelles“
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